

三颱風接連來襲 20地區災難狀態

本報訊：國家減災風險管理署週二表示，受熱帶氣旋妮卡、奧菲爾和伯比道的影響，呂宋地區共有20個城市和市鎮宣布進入災難狀態。根據國家減災風險管理署在昨天上午8點的災情報告，科迪禮拉行政區有11個地區進入災難狀態，其次是加牙鄰谷的8個地區，以及中呂宋的一個地區。

以下為完整名單：基仁諾省全省（6個市鎮）、伊沙迷拉省：Santiago, Cabagan、呂宋島歐羅拉省：Dilasag、高山省全省（10個市鎮）、伊富文省：Aguinaldo。
妮卡、奧菲爾和伯比道影響了全國180萬人，其中453,809人仍留在疏散中心，另有163,527人暫居於其他地方。

此外，三個氣旋共造成25人受傷。基礎設施損失達4.69億披索，農業損失約860萬披索。它們還導致全國5個地區共10,234座房屋部分受損，1525座房屋完全毀壞。目前仍有50條道路和24座橋樑無法通行。此外，694個城市和市鎮的課程受到干擾，442個城市和市鎮的工作因風暴而暫停。

國家減災風險管理署指出，已向受災家庭提供了價值5400萬披索的援助物資。在蕊描末實加耶省的安巴古約，在熱帶風暴伯比道肆虐期間的一場山崩奪走7人性命，其中包括一名8歲兒童。
根據菲氣象局的消息，伯比道已於週一中午12時離開菲律賓責任範圍。

總統府促政府機構 避免奢華聖誕派對

本報訊：馬拉干那宮呼籲各機構避免奢華的聖誕慶祝活動，以表達對連續經歷六場颱風的災民的同情。

文官長貝薩敏（Lucas Bersamin）週二在一份聲明中表示，小馬科斯總統鼓勵各政府機構簡單慶祝聖誕節。

貝薩敏說：「這一呼籲是為了聲援數百萬同胞，他們在不到一個月內的連場風災中，失去了家人、家園和生計。」

他補充說：「無需發佈書面官方指引，因為我們相信政府同仁的善良，並完全信任他們能自發地在慶祝活動中採取節儉措施。」

貝薩敏強調，因簡化聖誕活動節省下的資金應捐贈給受災地區。

儘管仍會慶祝聖誕節，但他特別強調在此季節分享祝福的重要性。

貝薩敏補充說：「作為政府的一方，我們將確保災區能及早感受到聖誕節的溫暖，這將體現在救援物資與援助的提供、基礎設施的重建，以及生計的恢復上。」

自10月以來，菲律賓連續遭遇六場風暴，從熱帶氣旋克莉絲汀到最近的伯比道。

雖然這些颱風並非菲律賓史上最致命的風暴，但它們對農業和基礎設施造成了廣泛破壞，損失估計高達數十億披索。

大多數颱風路徑相似，橫穿或環繞呂宋地區，幾乎沒有時間進行災後恢復。

由於颱風接踵而至，政府已將部分災情報告合併處理。報告顯示，至少有160人死亡，約22人失蹤。

菲男移工涉殺女友分屍 台桃園地院判無期徒刑

本報訊：據台灣媒體報道，菲律賓籍30歲男移工馬克去年殺害同居的同鄉移工女友並分屍。桃園地方法院今天依殺人罪判處馬克無期徒刑、褫奪公權終身，並於執行完畢或赦免後驅逐出境，全案可上訴。

馬克（VELASCO MARK DAVE）去年在桃園市中壢區租屋處與女友蜜雀兒（RED MICHELLE SELDA）吵架後，將對方殺害、分屍，還偷走對方的皮夾和手機。桃園地檢署9月間依涉犯家庭暴力之殺人罪、毀壞屍體等罪起訴馬克。

桃園地方法院國民法官法庭審理時認為，馬克僅因感情糾紛下手剝奪蜜雀兒的生命權。

犯罪所生損害極大，且手段冷血殘酷，犯後雖始終坦承犯行，但至今未與蜜雀兒家屬達成和解，也未見有何悔意。

法官參酌蜜雀兒家屬的量刑意見，以及量刑前社會調查鑑定報告書，認馬克有低度的矯正教化可能、低度再社會化的合理期待，以及高度再犯風險。

桃園地院今天依殺人罪判處馬克無期徒刑、褫奪公權終身；損壞屍體罪部分判處有期徒刑4年6月；竊盜罪部分判處有期徒刑4月，並於執行完畢或赦免後驅逐出境。



圖為計順市一座加油站的工作人員昨日在調整油價牌子。石油公司將汽油價下調85仙。柴油價下調75仙。

颱風導致農作物損失達百億

本報訊：農業部週二表示，從「克莉絲汀」到「奧菲爾」的連續颱風對農業的破壞已超過100億披索。

這個金額不包括週一離開菲律賓責任區的「伯比道」襲擊期間造成的損失。

農業部發言人黎迷薩（Arnel de Mesa）表示：「我們的農業區本應在最近的災難後恢復，但他們發現自己很難做到這一點。」

他補充說：「損失很嚴重。這是歷史性的。我們正在經歷非同尋常的情況。」

最近一系列颱風中受災最嚴重的地區包括加牙鄰谷、中呂宋和米骨地區。

南甘馬仁（Camarines Sur）省的加馬里干（Camaligan）和歐羅拉（Aurora）省的加斯蘭蘭（Casiguran）的稻田已成澤國。

南甘馬仁省的巴拉丹（Balatan）、加牙鄰（Cagayan）省的巴高（Baggao）的農作物也受到嚴重破壞。

農業部已要求額外撥款10億元，以幫助農民和漁民恢復。

我國今年進口大米創下450公噸的歷史新高。農業部表示，大米進口有助於我國有足夠的供應，並保持市場價格穩定。

然而，在最近的颱風之後，魚內的價格有所上漲，這場風暴也恰逢一些地區的休漁期。

截至11月11日，農業部數據顯示，圓鯪（galunggong）的每公斤價格已從220元上漲至340元，再從240元上漲至320元。與此同時，鯖魚的價格為從每公斤250元至360元，

上漲到每公斤260元至400元。

農業部表示，除了每批運抵我國的最初3萬噸魚類外，政府還可以再進口8000噸魚類。

黎迷薩說：「我們只是想確保以後不會遇到任何問題。首先，我們有一個休漁期。其次，有一系列颱風。」

漁業生產出現了損失，一些魚塘和船隻受損。需要一些時間才能恢復。

雖然國內的蔬菜供應仍然充足，但農業部也計劃進口更多的蔬菜。

黎迷薩說：「當務之急是從其他蔬菜產區獲得蔬菜。如果這足以緩和價格，那麼我們就不需要進口。如果有必要進口，我們會這樣做。」

拜登離任前與菲簽新軍事安全協議 實際價值有多高？

香港中通社記者 王豐鈴

美菲18日簽署《軍事資訊通用安全協議》，涉及軍事情報共享和裝備技術銷售。受訪學者指出，協議更多只有象徵意義，美軍不可能向菲方開放武器系統的信息參數，拜登在「垃圾時間」利用南海問題強化與菲合作，菲只能獲得自我安慰。

美國國防部長奧斯汀訪問菲律賓期間，與菲國防部長特奧多羅在馬尼拉簽署該協

議。協議具體內容未公布，據外媒引述菲官員報道，協議將允許共享可能有助於華盛頓盟國國防的機密信息，並將簡化某些受保護技術的銷售。

菲律賓國防部宣稱，這是兩國「在改善情報共享和深化互操作性方面邁出的關鍵一步」，將使菲律賓能夠獲得美國更高性能和高價位裝備。

南京大學中國南海研究協同创新中心高級研究員成漢平19日對香港中通社表示，協議更多只有象徵意義，美軍技術裝備保密程度極高，不可能向菲方開放武器系統的信息參數，且美菲《共同防禦條約》內也未有此規定。菲方急著簽署該協議是擔憂特朗普上台後未必堅持「盟友第一」價值觀，「畫餅充饑」尋求自我安慰。

值得注意的是，美菲防長還在菲律賓陸軍總部為一個「聯合協調中心」舉行奠基儀式，但對該中心的功能卻未作詳細說明。

成漢平分析，該中心用途首先是對菲方情報人員、海岸警備隊等進行培訓，其次或是供日後美菲定期、不定期協調磋商交流提供場所。菲政府會放大該中心的價值，以此展現美菲「良性互動」卓有成效。

美國大選結果出爐後，菲方加大挑釁力度，不僅出所謂「海洋區域法」和「群島海道法」，計劃向美國購買中導系統，還向中國索賠6000萬菲律賓披索，發起三軍演習，演練奪島，劍指南海。

成漢平指出，拜登需要固化放大其政治遺產，在執政最後的「垃圾時間」，必然會強化美國與盟友體系的合作，也必然對南海問題加以利用，讓接班人特朗普失去回旋空間。菲律賓則企圖通過國內法案等操作固化其在南海所謂的「主權」，倒逼美國下屆政府追隨拜登的南海政策，加強美菲協同和對菲的堅定支持。未來一段時間，菲方會觀察美方舉動，以此為依據調整自身步伐。

對於未來南海局勢，成漢平認為，拜登下台前，突然允許烏克蘭使用美國遠程武器打擊俄本土，應警惕其在南海問題上採取同樣的舉動。不過，近日G20「習拜會」上，中方已對南海問題劃下紅線，相信特朗普政府也會密切關注。在特朗普第二任期執政之初，他應會給自己留下和中國打交道的空間，且若優先回饋選民，重心放在美國國內，可能會在南海問題上有所緩和，但若堅持大國對抗，則必然利用南海問題。

眾院委員會批准禁博法案

本報訊：尋求禁止菲律賓離岸博彩業務的法案週二在眾議院委員會級別獲得通過。

這距離小馬科斯總統發布行政令正式禁止網絡博彩和其他離岸博彩業務不到兩週。

眾議院博彩和娛樂委員會批准了眾議院第10987號法案，該法案是眾議院四合一委員

會聽證會的衍生物。

與眾議院第10725、10636 和 10525 號法案合併。

這些措施的起草者表示，與網絡博彩活動相關的風險和負面後果（包括犯罪）超過了其經濟效益。



圖為株芽菲佬市部分地區仍然一片澤國。超級颱風伯比道襲擊加牙鄰省時，加牙鄰河水位暴漲，淹沒了該市大部分地區。